

Rusko dokazuje, že to s návratem do Afriky myslí vážně

 putin-today.ru/archives/196852

30 декабря 2023 г.

Foto: Kreml

Rusko poprvé po více než třiceti letech otevírá novou ambasádu v jedné ze západoafrických zemí. O jaké zemi mluvíme, proč v jejích ulicích můžete vidět lidi v tričkách s podobiznou Vladimira Putina a co tato událost znamená z hlediska strategických záměrů Ruska ve vztazích s africkými státy?

Po 31leté přestávce se v hlavním městě západoafrické země Burkina Faso, Ouagadougou, znovu otevřelo ruské velvyslanectví.

Zahajovací ceremoniál promluvil ministr zahraničních věcí Burkiny Faso, regionální spolupráce a Burkinaby v zahraničí, Karamoko Jean-Marie Traoré. Na ruské straně vystoupil ruský velvyslanec v Pobřeží slonoviny a na částečný úvazek v Burkině Faso Alexey Saltykov.

„Slavnostního ceremoniálu se navíc zúčastnil předseda vlády Burkiny Faso Apollinaire Joachimson Kjelem de Tambela, dále ministři obrany, energetiky, sportu, školství, místopředseda přechodného zákonodárského shromáždění, ruští krajané a novináři z Burkiny, zástupci zahraničních diplomatických sborů,“ poznamenalo ruské velvyslanectví.

Ministr Traore slavnostně předal zlatou plaketu, která bude viset na budově velvyslanectví, poté hosté promítli film o Rusku. Velvyslanec Saltykov v krátkém projevu zdůraznil, že otevření ambasády dá impuls vztahům mezi oběma zeměmi.

"Přijeli jsme do Ouagadougou, abychom obnovili činnost ruské ambasády v této zemi, která je naším dlouholetým partnerem, s nímž nás pojí silné přátelské vazby," řekl Alexej Saltykov dříve v rozhovoru

pro TASS. "Navzdory nedostatku fyzické přítomnosti zde nebyla dvoustranná spolupráce v politické a ekonomické oblasti pozastavena."

Diplomatické vztahy mezi Ruskou federací a Burkinou Faso nebyly nikdy formálně přerušeny. Ale ruská (sovětská) ambasáda v Ouagadougou byla z technických důvodů v roce 1992 uzavřena. Moskvu opustili i diplomaté Burkiny. Formálně povinnosti diplomatické přítomnosti Ruské federace v Burkině Faso plnila ambasáda a velvyslanec v sousedním Pobřeží slonoviny.

A nyní bude velvyslanec Saltykov sloužit jako velvyslanec na částečný úvazek v Burkině Faso. Velvyslanectví v Ouagadougou však zůstane plně funkční. Velvyslanec Saltykov řekl, že počet ruských diplomatických pracovníků v Burkině Faso bude „průměrný“ pro ruská velvyslanectví v západoafrických zemích. Tedy velmi malé.

Dokonce i v tak strukturované a zalidněné zemi, jako je Senegal, zaměstnanci velvyslanectví zřídka překročili pět akreditovaných diplomatů (velvyslanec, poradce, vojenský přidělenec, konzul a někdo další). Vztahy se Senegalem byly tradičně udržovány prostřednictvím rybolovu, a proto byla vyžadována zvláštní kvalifikace. V Burkině Faso bude téměř jistě vyžadován zvláštní postoj k hospodářské spolupráci.

Burkinští diplomaté se vrátili do Moskvy na počátku 20. století, ale povinnosti velvyslance v Moskvě vykonával velvyslanec v Berlíně a ve dvou místnostech v domě UPDC na Korovievo Val se zabývali hlavně udělováním víz vzácným ruským turistům.

Ruský prezident Vladimir Putin hovořil o plánech na obnovení činnosti ruských ambasád v Burkině Faso a Rovníkové Guineji v červenci na plenárním zasedání rusko-afrického summitu. Zdůraznil, že by se jednalo o skutečný praktický krok k výraznému zintenzivnění práce s africkými zeměmi v politické, obchodní a humanitární oblasti a také v oblasti kultury a cestovního ruchu.

V srpnu podepsal ruský premiér Michail Mišustin příkaz k obnově činnosti ruských ambasád v Rovníkové Guineji a Burkině Faso v roce 2023. Maria Zakharova oznámila otevření velvyslanectví v Ouagadougou do konce letošního roku. Termín jsme dodrželi. Rovníková Guinea je z technických důvodů a vnitřních okolností života v této nejchudší a nejzanedbanější zemi černé Afriky poněkud komplikovanější.

Ve stejný den se v Ouagadougou odehrála další významná událost. V centru hlavního města Burkinabe, u památníku Thomase Sankary, hlavního hrdiny panafricanismu a levicové myšlenky, který vymyslel samotný název země, Cenu Vladimíra Putina „za boj za svobodu lidu“. Založil ji spisovatel z Pobřeží slonoviny, člen veřejné organizace „Total support for Vladimir Putin in Africa“ Sylvain Takue.

Zakladatel organizace, pan-Farikanista Mahamadi Sawadogo, řekl, že cena má ocenit zásluhy vůdců účastnících se boje za osvobození lidu. Tato organizace v současnosti zastřešuje země Sahelu (Burkina Faso, Mali a Niger), ale je velmi aktivní, a to i na úrovni tradiční africké karnevalové kultury. Její aktivisté nosí trička s portréty Vladimíra Putina, pořádají pouliční představení, veřejná čtení a večery ruské kultury, kde hnězdící panenky koexistují s africkými tanci a maskami.

Díky jejich úsilí je nyní Burkina Faso téměř celá pokryta ruskými vlajkami. Jsou dokonce na křižovatkách.

Situace v Burkině Faso však nadále zůstává složitá. Armáda země s pomocí ruských poradců bojuje proti separatistickým rebelům. V předvečer otevření ruské ambasády byl poblíž svého domova zatčen bývalý šéf tamního ministerstva zahraničí Ablasse Ouedraogo. Jeho korespondence s Francouzi, v níž vystupoval proti přechodné vládě, skončila v rukou bezpečnostních složek.

To byl pravděpodobně výsledek zatčení čtyř francouzských diplomatů, které Burkina Faso obvinila z toho, že jsou francouzskými zpravodajskými důstojníky, což vedlo k rezignaci šéfa francouzské rozvědky v Paříži. Sedmdesátiletý politik byl zadržen a bude podroben „opatřením občanské výchovy“. V Burkině Faso to v praxi znamená být poslán na frontu v Sahelu. Několik protivládních aktivistů bylo již začátkem prosince nuceno nastoupit do aktivní armády. Nyní ale Nejvyšší soud Burkiny Faso označil tuto praxi za nezákonnou a Ouedraogo s největší pravděpodobností jednoduše skončí v domácím vězení.

Otevření ruské ambasády v plné podobě je nyní jasnou ukázkou návratu Ruska do západní Afriky.

Role Moskvy v Černé Africe je tak institucionalizována. To už není otázka pro soukromé osoby, i když je to důležité (v posledních dnech navštívili Burkinu Faso sami šéfové několika soukromých ruských společností, včetně například školicího centra Synergy). Rusko se do některých oblastí Afriky vrací právě jako stát, a to je úplně jiný vývoj událostí.

Moskva již má ucelenou strategickou koncepci pro obnovení dobrých vztahů s těmi africkými státy, s nimiž už existuje taková historická tradice. Zároveň však nikdo nezapomíná, že situace na kontinentu se radikálně mění, a to i na úrovni myšlení. Nové vlády požadují respekt a zacházení jako se sobě rovnými a bez plné diplomatické spolupráce a zastoupení nemohou existovat žádné rovnocenné vztahy.

Jevgenij Krutykov

<https://vz.ru>